

В диссертационный совет 24.2.372.12
на базе федерального
государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования «Российский
экономический университет имени
Г.В. Плеханова»,
г. Москва, Стремянный пер., д. 36

Отзыв

Доктора экономических наук, профессора Самарухи Виктора Ивановича
на автореферат диссертации Сушко О.П.

на тему «Формирование механизмов повышения эффективности
хозяйственной деятельности лесного комплекса Российской Федерации»
представленной, на соискание ученой степени доктора экономических
наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика
(2. Экономика промышленности)

Леса не только формируют природный ландшафт, они также играют важную роль в экосистемах, обеспечивая среду обитания для множества видов растений и животных. По отношению к человеческому сообществу леса выполняют важнейшие функции – средообразующие, экологические, санитарно-гигиенические и рекреационные; они не просто создают для человека благоприятную окружающую среду, но предоставляют ему то, что необходимо для его жизни.

Главная цель повышения эффективности функционирования лесного комплекса в России заключается в обеспечении сохранности лесов для будущих поколений в условиях глобальных изменений, рациональном использовании и воспроизводстве лесных ресурсов. Эта цель может быть достигнута при усовершенствовании экономических механизмов, регулирующих хозяйственную деятельность лесного комплекса. Такой подход невозможен без широкого применения достижений науки, новейших технологий и технических средств. А в современных условиях быстро меняющихся общественных и экономических отношений, часто не

способствующих устойчивому развитию экономики (возьмем хотя бы санкционные запреты), совершенствование функционирования лесного комплекса в нашей стране необходимо и неизбежно.

Поэтому не возникает сомнений в актуальности темы диссертационного исследования Сушко О.П., поскольку оно направлено на совершенствование экономических механизмов повышения эффективности хозяйственной деятельности лесного комплекса России, а также, что очень важно, включает предложения по импортозамещению необходимых ресурсов для устойчивого функционирования лесного комплекса в условиях санкций и других негативных факторов.

Предложенные автором экономические механизмы хозяйственной деятельности лесного комплекса, включающие объект, субъект, управляющий центр, условия и факторы хозяйственной деятельности, принципы, методы и способы, качество полученных результатов, допущения и ограничения, представляют особый научный интерес, тем более, что выявленные особенности и факторы развития лесного комплекса как объекта данных механизмов могут быть положены в основу разработки стратегии развития лесного комплекса как на уровне регионов, так и в целом на уровне страны.

Довольно актуальным сегодня является и проблема внедрения концессионных отношений в лесном хозяйстве, которую соискатель предлагает в качестве альтернативной замены арендных отношений. Автор обоснованно рекомендует методику оценки эффективности концессионных соглашений в экономическом, социальном и экологическом аспектах: определение поступления доходов (экономическая эффективность), оценка роста благосостояния населения региона за счет доступа к новым рабочим местам (социальный аспект), снижение экологического ущерба от лесных пожаров за счет более эффективной борьбы с ними (экологический эффект).

Высокой научно-практической значимостью обладает пункт научной новизны, связанный с разработкой автором методики адаптивного моделирования цен на лесопroduкцию, включающей технический и структурный анализы динамики цен, регрессионный и корреляционный анализы влияния макроэкономических показателей на изменение цен. Она построена на комбинации математических методов, что дает возможность разрабатывать многовариантные ценовые прогнозы. Научный интерес представляет апробация автором данной методики на примере анализа динамических рядов цен на определение закономерных составляющих

(тренд, сезонная компонента, циклическая компонента), а также анализа влияния эндогенных переменных на развитие сезонности и цикличности ценовой динамики целлюлозы.

Несмотря на высокую теоретическую и практическую значимость диссертационного исследования Сушко О.П., необходимо отметить некоторые замечания.

При разработке концептуальной модели было акцентировано внимание на кластерном подходе, который на текущий момент имеет достаточное распространение в исследованиях и практических разработках. Однако, новым является исследование межрегионального кластерного сотрудничества и взаимодействия, что может стать актуальным направлением развития экономики на мезо-, макро- и мега-уровнях. Поэтому целесообразно было бы уделить больше внимания этому аспекту.

Исследование исходит из подробного анализа зависимости лесного комплекса от импорта, и автор предлагает цели, задачи и направления для импортозамещения необходимых ресурсов с целью обеспечения производства в лесном комплексе в краткосрочной и долгосрочной перспективах. Этот аспект является актуальным и требует более детального изучения.

Указанные замечания носят не принципиальный характер, а представляют собой скорее научные предложения по дальнейшему проведению изыскательских работ в направлении данной темы.

Текст диссертации логичен, структурирован и аргументирован, отдельные важные моменты наглядно подтверждаются таблицами и рисунками, что говорит о том, что исследование Сушко О.П. решает важную экономическую, экологическую и социальную проблему. Автореферат отражает научную новизну, показывает решение задач и достижение цели исследования, содержит основные выводы автора.

Автором диссертации опубликовано достаточное количество работ (статей и монографий), которые, наряду с представлением и обсуждением на международных и всероссийских научных конференциях положений и рекомендаций исследования, свидетельствуют о широкой апробации научных результатов диссертационной работы.

Анализ автореферата показывает, что реализованный автором научный подход к повышению эффективности хозяйственной деятельности лесного комплекса путем формирования экономических механизмов, разработки инновационных методик и методов вносит ценный научный

вклад в теорию экономических механизмов, теорию отраслевых рынков и теорию государственного управления и позволяет переосмыслить принципы усовершенствования функционирования лесной отрасли России.

Диссертация Сушко Ольги Петровны на тему «Формирование механизмов повышения эффективности хозяйственной деятельности лесного комплекса Российской Федерации» соответствует критериям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (2. Экономика промышленности).

Доктор экономических наук, профессор кафедры мировой экономики и экономической безопасности, заслуженный деятель науки Российской Федерации
ФБГОУ ВО «Байкальский государственный университет»

Самаруха Виктор Иванович

Дата «22» 04 2024 г.

Почтовый адрес: 664003, г. Иркутск, ул. Ленина 11.

ФБГОУ ВО Байкальский государственный университет

Телефон: 8395 500008 доп. (192)

Адрес электронной почты: samaruhavi@bgu.ru



еряю
нного

тысяк

«22» 04 2024 г.